

童声唱响文明曲 校园绽放文明花

——永川区中小学以特色活动助推全国文明城区创建

创全国文明城
做文明永川人

本报讯(渝西都市报记者 龚毅文/图)随着永川区创建全国文明城区工作的深入推进,全区中小学正成为传播文明理念、践行文明行动的重要阵地。近日,记者走访区内多所学校发现,各校通过创新教育形式,将文明培育融入日常教学与特色活动中,让“文明的种子”在孩子们心中生根发芽,形成了“教育一个学生,带动一个家庭,影响整个社会”的良好氛围。

“一朵微笑,开在脸上,轻声漫步就能闻见花香……”12月29日清晨,红专小学校园里回荡着清亮的童声合唱。这首名为《文明之光》的主题歌曲,已成为该校文明教育的生动载体。

“朗朗上口的歌词,配上优美的旋律,孩子们爱唱、易记、愿意做,潜移默化就养成了文明习惯。”红专小学相关负责人介绍,学校将歌曲传唱与每周“文明主题周会”紧密结合,让抽象的道德要求转化为具体可感的情感认同和行为指引。这种“文



兴龙湖小学师生开展全国文明城区创建主题校会。

艺+德育”的模式效果显著。该校五年级学生徐琪俊楠说:“学了这首歌,我意识到要更注意言行。现在看到垃圾会主动捡起,并且一定走人行道。”他的同学蒋依辰则从情感层面理解了文明:“歌里唱的是温暖,我们也要做温暖文明的人,这样城市才会更美好。”孩子们质朴的话语,折射出文明教育内化于心的过程。

在荣获“全国文明校园”称号的兴龙湖

小学,文明创建被师生们视为一份沉甸甸的集体荣誉与责任。该校不仅广泛组织传唱《文明之光》,还将文明培育系统性地融入校园生活的方方面面。“文明创建不是临时任务,而是常态化、课程化的育人过程。”兴龙湖小学教师钟祥艺表示,学校通过主题校会、升旗仪式进行价值引领;利用“童话大市场”“文明礼仪岗”等活动平台,让学生在实践参与中养成习惯;甚至将文明要

求细化为班级评比指标,形成激励机制。

学生樊婧瑜的话语代表了同学们的心声:“作为‘全国文明校园’的一员,助力永川创文是我们的责任。我们要从遵守交规、垃圾分类、礼貌用语这些小事做起。”在她看来,传唱《文明之光》不仅是学习,更是“让文明之光绽放”的自觉行动。

记者从区教委了解到,将文明城区创建融入学校教育体系,是永川区的一项重要部署。区内多所学校结合自身特色,开展了形式丰富的主题活动:有的举办“文明故事会”“礼仪操”展演;有的组织“小小志愿者”走进社区服务;还有的将“勤俭节约”“诚实守信”等主题与学科教学相融合,希望通过持续的教育创新,实现润物细无声的长期效应,真正让文明成为学生的内在修养和自觉行为,并通过“小手拉大手”,影响家庭和社会,形成共建共享的创建格局。

目前,永川区正以学校为重要支点,持续推进“立德树人五大行动”和“文明素养提升工程”,通过开展“传唱一首主题歌、举办一系列主题班会、开展一轮社会实践、评选一批文明标兵”系列活动,扎实推动文明理念落地生根。孩子们纯净的歌声与切实的行动,正汇聚成一股清新的力量,为永川创建全国文明城区增添动人的底色。

十八而志承大任 感恩奋进向未来

永川职业教育中心举行2025年学生成人礼仪

本报讯(渝西都市报记者 张玲)青春与责任同行,感恩与梦想交响。12月29日下午,永川职业教育中心以“十八而志,感恩成长”为主题,在学校田径场举行2025年学生成人礼仪式,高三学子在师长与家长的见证下,以庄严仪式告别少年时光,迈向崭新的人生阶段。

当天下午,仪式在欢腾激昂的开场舞《盛世欢歌》中拉开序幕。随后,家长代表

登台送上殷殷祝福,字句间饱含对子女成长的真挚欣慰与对未来征程的深切嘱托。在庄重温馨的“成人礼仪式”环节,永川职业教育中心校领导、教师为学生们逐一佩戴成人徽章、赠送《中华人民共和国宪法》读本。徽章闪耀,象征青春担当;宪法在手,寓意责任在肩。学子们深深鞠躬感谢师长教诲,以温暖拥抱感恩父母养育之情。学生代表随后朗诵《青春信仰的力

量》,铿锵之声抒发了砥砺前行、强国有我的坚定信念。

仪式进入“青春誓言”篇章,高三学生代表围绕践行“十有核心素养”作表态发言,呼吁同窗以技能成才、以德行立身。全体高三学生高举右拳,面向国旗庄严宣誓:“以我火红青春,建设锦绣中华!”誓言响彻云霄,彰显职教学子的昂扬志气。高三教师团队亦集体送上祝

福,勉励学子勇担时代使命,书写无悔人生。

“责任感”篇章将活动推向高潮。学校负责人鼓励学生以匠心铸就梦想,以奋斗赋能未来。随后,全体师生共歌舞曲《我的未来式》,用跃动的身影与歌声展现对未来的无限憧憬。仪式最后,高三学子在激昂乐声中依次跨越“成人门”,迈向象征成长与责任的崭新旅途。

重庆云谷产业学院

产教融合结硕果 订单赋能育英才

本报讯(渝西都市报记者 凌泽英 通讯员 向军)12月26日,重庆云谷产业学院周年总结大会在重庆财经职业学院举行。永发展集团、重庆财经职业学院负责人,以及校企双方相关领导、师生代表等300余人齐聚一堂,回顾产业学院一年建设成果,共绘未来发展蓝图。

会上,与会人员重温了产业学院从揭牌到稳步发展的关键历程,产业学院相关负责人汇报了年度工作,学生代表、教师代表分别分享了成长感悟与育人心得。

专业技能展示环节,网络营销与直播电商、数字媒体技术、大数据技术专业的4名学子依次登台,展现了“学习

在园区、生活在园区、就业在园区”的培养成效。鹅嫂科技有限公司总经理作为企业代表,对学子们的实践成果进行专业点评,肯定了产教融合模式下学生的岗位适配能力。

会上,重庆逐浪奔永人才科技有限公司和校企负责人为获奖学员颁奖。公司发布2026年度项目进课程产品订单,进一步深化教学与产业需求的精准对接。

据悉,云谷产业学院成立一年来,192名学子通过“1+1.5+0.5”培养模式实现理论与实践的深度融合,数媒、大数据、电商等专业学子已具备核心岗位技能。

“向阳花”绽放暖童心 微心愿点亮成长路

本报讯(渝西都市报记者 张玲 周远航 通讯员 杨懿)近日,永川区双石镇“向阳花儿童关爱帮扶项目”持续聚焦困境儿童与留守儿童需求,在元旦前夕通过“集中发放+入户送达”相结合的方式,为孩子们送去了一份份温暖与祝福。

在集中发放仪式现场,工作人员有序为孩子们发放他们期盼已久的心愿礼物,气氛温馨热烈。对于不便到

场或居住偏远的儿童,网格员化身“爱心速递员”,入户将心愿物资送到孩子手中,并与他们亲切交流,详细了解其生活和学习情况,传递来自党委政府与社会各界的温暖关怀。

本次活动共为111名儿童实现了133个“微心愿”,心愿涵盖学习用品、书籍、体育器材、御寒衣物等多个类别。

国宝大熊猫公益邮展走进海棠小学